

то положение, в котором Италия находилась накануне готского завоевания. Готы были почти полностью истреблены или изгнаны, и, таким образом, внутреннее положение в стране было упрочено. Границы были укреплены благодаря строительству ряда крепостей вдоль альпийских долин и тех дорог, по которым чаще всего двигались варвары в своих набегах на Италию. В этих крепостях стояли гарнизоны из местных отрядов или подразделений императорских войск, оставленных на полуострове. Солдат обеспечивали средствами к существованию следующим образом: иногда им предоставляли землю, которую они сами обрабатывали, а иногда обязанность содержать гарнизоны возлагали на население данной местности. Наконец, на Италию было распространено законодательство, действующее в Византии. Таким образом, казалось, положение Италии должно было улучшиться, принимая во внимание, что она вновь стала частью империи в тот момент, когда престиж последней значительно возрос в результате решительных побед, одержанных войсками Юстиниана над персами, вандалами, остготами,— побед, почти полностью восстановивших господство Византии во всем Средиземноморье.

В действительности, однако, Италия не получила ожидаемых выгод: она оказалась в несравненно более тяжелом положении, чем при Теодорихе. Обычно причиной такого ухудшения считают тот факт, что все высшие должности преимущественно занимали греки, а бюрократический аппарат чрезмерно разросся и стоил очень дорого; причина ухудшения коренилась также в том господствующем положении, которое занимала аристократия — крупные земельные собственники (что тяжело отражалось на немногих сохранившихся представителях городской буржуазии и на средних и мелких собственниках), и прежде всего в чрезвычайно развитой и в высшей степени тягостной фискальной системе. В результате этой фискальной системы иссякли все источники обогащения, и предприниматели утратили стимул, необходимый для возобновления экономической деятельности.

Следовательно, нельзя отрицать того факта, что в ухудшении положения Италии в значительной степени повинна Византийская империя. Однако та же самая система управления и администрации, которая была в то время распространена на Италию, существовала начиная